



Межрегиональный экологический
пресс-клуб «Последняя среда»

690089, г. Владивосток,
ул. Шошина, 17-Б – 9

Сайт <https://sreda-press.ru/>
e-mail: sreda_press@yandex.ru
тел. моб. +7 904 628 92 66

30 декабря 2022 г.

Отчет экологического пресс-клуба «Последняя среда» за работу в 2023 году

В 2023 году работа пресс-клуба была направлена на развитие сообщества экологических журналистов Приморского, Хабаровского, Забайкальского краев, Амурской области и ЕАО; экологическое просвещение населения и распространение опыта проведения «тигриных уроков» в школах северного Приморья; организацию XVII Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга» и Школы экологической журналистики «Живая тайга»; освещение в СМИ деятельности государственных и общественных природоохранных организаций, предоставление общественности через СМИ, порталы и блоги природоохранной информации, а также на поиск финансирования для осуществление этой деятельности, подготовку природоохранных социально ориентированных проектов.

В начале 2023 г. пресс-клуб объединял 36 членов в Приморье и не менее 15 журналистов – участников ДВ конкурса «Живая тайга» разных лет – в других регионах ДФО. 4 человека являлись штатными сотрудниками организации. Управляет организацией совет клуба, в который входят президент организации Елена Старостина, Василий Авченко, Марина Божко. На общем собрании 22 декабря 2023 года из состава организации был выведен 1 человек (Василий Солкин, в связи с уходом из жизни), в состав клуба приняты 2 журналиста – Юрий Гафаров и Ирина Фасова. Таким образом, на 22 декабря 2023 года МРОО «Экологический пресс-клуб «Последняя среда» объединяет в Приморье 37 человек. События и проекты организации освещаются на сайте пресс-клуба «Последняя среда» <http://sreda-press>, в телеграм-канале «Живая тайга» https://t.me/zhivaya_taiga.

В 2023 году были осуществлены проекты и мероприятия:

1) Экопросвещение и охрана природы в бассейне Амура (январь-март 2023 г.)

Организовано с участием журналистов пресс-клуба «Последняя среда» в Приморье, Амурского пресс-клуба в Амурской области, пресс-клуба «Аралия» в ЕАО, Забайкальского пресс-клуба в Чите и журналистов в Хабаровском крае 5 пресс-конференций и встреч с экспертами, 6 выездов СМИ на места событий. В результате темы учета и подкормки диких животных, разрешения конфликтных ситуаций с тиграми в Приморье, Хабаровском крае, ЕАО, рождения тигрят в Амурской области, старта Года Живого Амура, передачи противопожарного оборудования дружине «Тис» ПГСХА, установки гнездовых опор Дирекцией ООПТ и АмурСоЭС, наблюдения за аистами онлайн в Амурской области, борьбы с браконьерством, деятельности МРОО Центр «Тигр», федеральных ООПТ в бассейне Амура освещены в не менее 80

ТВ сюжетах и публикаций в СМИ, 18 сообщений в ТГ Живая тайга и на сайте пресс-клуба «Последняя среда». 95 школьников приняли участие в «тигриных уроках» от члена пресс-клуба Ольги Левашовой в Чугуевском районе Приморья. Работа организации была поддержана грантом от природоохранной организации – из внебюджетных источников.

2) «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье» (01 февраля – 30 сентября 2023 г., 889 709 р., Президентский грант на развитие гражданского общества)

1 февраля 2023 г. в Приморском, Хабаровском, Забайкальском краях, Амурской области и ЕАО при поддержке Фонда президентских грантов стартовал проект «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье», нацеленный на сокращение перерабатываемых объемов отходов и экологическое просвещение людей. Межрегиональный экологический пресс-клуб «Последняя среда» предложил журналистам, блогерам и СМИ 5 краев и областей бассейна Амура присоединиться к команде проекта для решения этой социально важной задачи. Идея проекта была разработана в 2022 году участниками дальневосточной Школы экологической журналистики «Живая тайга» и представлена пресс-клубом «Последняя среда» на конкурс ФПГ. В команде проекта было задействовано 5 координаторов: журналисты Мария Мурашко в Амурской области, Марина Черных в Приморском крае, Анастасия Каменца в ЕАО, Мария Буренкова в Забайкальском крае, Светлана Шерстобитова в Хабаровском крае, а также эксперт Владимир Сидоров, председатель Хабаровского краевого отделения ВООП.

В результате сформировано сообщество журналистов 5 регионов, вникнувших в тему сбора и переработки отходов, создан алгоритм взаимодействия с природоохранными организациями, органами власти, региональными операторами и переработчиками отходов, состоялись встречи с экспертами, выезды на места сбора и переработки отходов. Тема проекта освещена в 170 материалах не менее 30 СМИ, в 130 постах и материалах в ТГ Живая тайга и на сайте пресс-клуба «Последняя среда». Номинация «Пути отходов: ДВ и Забайкалье» была впервые введена в Дальневосточный конкурс «Живая тайга», который, как и Школа экологической журналистики «Живая тайга», и акция «Чистый берег» были организованы в рамках проекта. Не менее 2/3 участников Школы «Живая тайга» оставили комментарии в «Книге отзывов» с намерениями писать и снимать о природе. С участием дизайнера пресс-клуба Софьи Окуловской разработаны, изготовлены и представлены общественности 8 антимусорных стендов для ФГБУ «Земля леопарда», которые вызвали интерес других ООПТ. В итоге для 6 ООПТ подготовлен дизайн 34 антимусорных плакатов с информацией РЭО о времени разложения пластика в природе, призывами уносить мусор с собой, сдавать его в переработку и переходить на многоразовую посуду.

3) XVII Дальневосточный конкурс природоохранной журналистики «Живая тайга» (апрель-июнь 2023)

В 2023 году проведение XVII Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга» и одноименной Школы экологической журналистики стало серьезным испытанием для пресс-клуба как организатора этих мероприятий. Это связано с тем, что в марте 2023, в разгар подготовки конкурса, мы лишились гарантированного ранее финансирования. Возникла дилемма: отказаться от проведения этих мероприятий или же, имея базовое финансирование от ФПГ по проекту «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье», оптимизировать конкурс, мобилизовать членов пресс-клуба на подготовку мероприятий как волонтеров, максимально сократить расходы и найти новых спонсоров. Понимая ожидания журналистского сообщества (все же Конкурс и Школа проводятся пресс-клубом при поддержке общественных, государственных природоохранных организаций и бизнеса для СМИ Приморского, Хабаровского, Забайкальского краев, Амурской и ЕАО 17 лет, с 2007 года) мы выбрали второй вариант. В качестве партнеров удалось привлечь

Музейно-выставочный комплекс «Достояние», ОАО «Тернейлес», а также ресурсы нашего другого проекта, «Тигриные уроки: Северное Приморье», реализуемого при поддержке Транспортной группы FESCO. Для уменьшения расходов на призы, количество основных номинаций было сокращено до 5, из расходов было исключено приобретение поощрительных призов и призовых обладателю Гран-при. На сайте пресс-клуба «Последняя среда» была сформирована страница Дальневосточного конкурса «Живая тайга» <https://sreda-press.ru/contests/zhivaya-taiga-2023/>. Не смотря на сложности, нам удалось не потерять темп и показатели конкурса: в 2023 жюри рассмотрело 186 конкурсных материалов от 47 участников по темам: «Краснокнижные виды Дальнего Востока», «Лес для жизни», «Земля заповедная», «Присматривай за природой», «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье».

Материалы от журналистов и блогеров принимались с 1 апреля по 15 мая по электронной почте пресс-клуба. Была организована работа 7 членов жюри. Итоги конкурса были оглашены 5 июня, в Российский день эколога. Были определены 35 победителей, лауреатов и обладателей специальных призов.

Из Протокола жюри: (опубликован на сайте пресс-клуба «Последняя среда» <https://sreda-press.ru/contests/zhivaya-taiga-2023/>)

• Победители XVII Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга»-2023:

В номинации «Краснокнижные виды Дальнего Востока»:

— Кирилл Рогачев, специальный корреспондент ГТРК «Дальневосточная», и телеоператор Роман Матвеев, г. Хабаровск

В номинации «Лес для жизни»:

— Анна Леонова, специальный корреспондент ГТРК «Дальневосточная», г. Хабаровск

В номинации «Земля заповедная»:

— Марина Черных, корреспондент издания Новости VL.ru. г. Владивосток

В номинации «Присматривай за природой»:

— Светлана Шерстобитова, независимый журналист, г. Комсомольск-на-Амуре

В номинации «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье»:

— Нина Доронина (Белякова), внештатный корреспондент «Российской газеты» в Хабаровске и портала «East Russia» («Восток России»), г. Хабаровск

Женьшень «За лучшую операторскую работу» имени Геннадия Шаликова:

— Анатолий Гаврилов, телеоператор КГБУ «Общественное телевидение Приморья», г. Владивосток

Женьшень за «Самое зеленое СМИ»:

— Издание Новости VL.ru, главный редактор Екатерина Ткаченко, корреспонденты Алена Степанова, Марина Черных, Наталья Ерохова, фотографы Антон Балашов, Дмитрий Ефремов, г. Владивосток

ГРАН-ПРИ конкурса:

— Ирина Фасова, заместитель главного редактора газеты «Дальневосточные ведомости», г. Владивосток. Гл. редактор газеты — Александр Сырцов.

Были также определены 4 обладателя приза «Надежда «Живой тайги», 5 лауреатов, 11 обладателей специальных дипломов конкурса.

В 2023 году мы посвятили «Живую тайгу» памяти нашего товарища, талантливого журналиста, кинорежиссера, писателя, эколога, члена пресс-клуба «Последняя среда» Василия Солкина, который ушел из жизни 27 марта 2023 года. В.А. Солкин 16 лет был председателем оргкомитета конкурса «Живая тайга» и многое сделал для того, чтобы росло и развивалось сообщество экологических журналистов Дальнего Востока.

4) Церемония вручения наград победителям и лауреатам XVII

Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга»

Состоялась 3 августа 2023 в Музейно-выставочном комплексе «Достояние», г.

Владивосток, ул. Посьетская, 41-а. Помимо наград «Живой тайги», на церемонии

4
были вручены дипломы от председателя Думы города Владивостока Андрея Петровича Брика. За репортажи, пропагандирующие раздельный сбор и переработку отходов, их получили корреспонденты издания Новости VL.ru Степанова Алёна, Черных Марина и корреспондент ГТРК «Владивосток» Шандыбина Виктория. То есть, была продолжена ключевая тема конкурса «Пути отходов». Трём участникам конкурса советник председателя Думы Владивостока С.В. Крылов вручил в подарок книги о Владивостоке.

5) Школа экологической журналистики «Живая тайга»

Состоялась с 03 по 07 августа 2023 года на острове Попова в Центре экологического просвещения ДВ морского заповедника. Это место было выбрано впервые для налаживания прямых контактов с ФГБУ «Земля леопарда» и уменьшения расходов на проведение мероприятия. Её участниками стали 40 человек — победители и лауреаты XVII Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга» из Приморского, Хабаровского, Забайкальского краев, ЕАО и Амурской области, а также члены жюри и эксперты в сфере журналистики, изучения морской среды, охраны природы, раздельного сбора отходов. По договору с пресс-клубом была приглашена пресс-секретарь Сихотэ-Алинского заповедника, что помогло осенью организовать пресс-тур в САБЗ.

Школа «Живая тайга» включила более 15 занятий, творческих дискуссий и дала отличную возможность для налаживания связей и долгосрочного сотрудничества государственных, научных и общественных природоохранных организаций с сообществом журналистов Дальнего Востока.

Участники Школы впервые совершили научно-просветительскую экскурсию на Морскую экспериментальную станцию ТОИ им. В.И. Ильичева ДВО РАН в б. Алексеева, где познакомились с директором института, академиком РАН Григорием Долгих. Занятия провели научные сотрудники института: к.б.н. Авианна Жуковская, д.б.н. Пётр Жадан, к.б.н. Людмила Долматова, к.г.-м.н. Пётр Зимин.

Сотрудники ФГБУ «Земля леопарда» во главе с зам. директора по связям с общественностью и международному сотрудничеству Марией Окуловой познакомили журналистов с работой ДВ морского заповедника, с новым подходом к изложению материала об ООПТ.

Промежуточные итоги межрегионального проекта «Пути отходов: Дальний Восток и Забайкалье», реализуемого при поддержке ФПГ, представили его координаторы и участники в Амурской области, Приморском, Хабаровском и Забайкальском краях и ЕАО. Урок от эксперта проекта, председателя правления Хабаровского краевого отделения ВООП Владимира Сидорова обогатил новыми знаниями по управлению отходами в современном обществе. Под его руководством журналисты организовали традиционную уже акцию «Чистый берег» на заповедном мысе Ликандера.

Тема осознанного потребления, шеринг-движения, свопов и повторного использования вещей была поднята на уроке Валерии Костиной, президента Союза «Во имя добра», основателя в Приморском крае проекта «Это не просто вещи».

Ярким и познавательным стал «Тигриный урок» от Ольги Левашовой, члена пресс-клуба «Последняя среда». О социальных проектах Транспортной группы FESCO рассказала Дарья Червова, руководитель пресс-службы FESCO на Дальнем Востоке. Об общественном экологическом контроле, правах и возможностях журналистов был урок от Юрия Гафарова, эколога и корреспондента «КП Владивосток». Экологический квиз о сохранении лесов России провел блогер YouTube-канала «Мы Здесь Были» Евгений Коновалов, член пресс-клуба «Последняя среда».

Журналистскую обучающую программу Школы «Живая тайга» провели член пресс-клуба «Последняя среда» Александр Сырцов, гл. редактор газеты «Дальневосточные ведомости», председатель государственной экзаменационной комиссии ВШКТВ ВВГУ; доцент ВШКТВ ВВГУ Ольга Мальцева; Андрей Островский, председатель жюри ДВ конкурса «Живая тайга», зам. председателя Приморской краевой организации «Союз журналистов России», депутат Думы г. Владивостока.

В память Василия Солкина видеопрограмму Школы открыл ретроспективный показ документального фильма Студии «Зов тайги» о дальневосточном леопарде «Прощание с Актером», 2013 года. Программа «Морская» Общественного телевидения Приморья и Медиакорпорации Китая CGTN «Спасти залив. Уже убитый Бохайский и еще живой — Петра Великого», которую представил автор сценария Владимир Оценко, стала примером интернационализации экологической проблематики и сотрудничества СМИ Китая и России.

Василий Авченко, писатель, журналист, автор в 2023 г. текста Тотального диктанта о В.К. Арсеньеве как первом дальневосточном экологе, представил журналистам свою новую книгу «Красное небо». Невыдуманные истории о земле, огне и человеке летающем», Издательство АСТ, Москва, 2023. Василий Авченко, напомним, является членом жюри конкурса «Живая тайга» и пресс-клуба «Последняя среда».

На сайте пресс-клуба «Последняя среда» опубликована Книга отзывов участников Школы экологической журналистики «Живая тайга» (<https://sreda-press.ru/contests/zhivaja-tajga-unikalnoe-jekosoobshhestvo-dalnego-vostoka-obedinivshee-zhurnalistov-obshhestvennikov-i-uchenyh/>)

6) «Тигриные уроки: Северное Приморье» (1 июнь-30 ноября 2023)

В марте 2023 г. экологический пресс-клуб «Последняя среда» оформил заявку и при поддержке конкурса «Море возможностей» Транспортной группы FESCO и содействию АНО «Развитие» реализовал проект «Тигриные уроки: Северное Приморье». Руководителем его стала корреспондент газеты «Пульс-Северное Приморье», член пресс-клуба «Последняя среда» Ольга Корец (Левашова). «Тигриные уроки» были проведены в Арсеньеве, Кавалерове, Дальнегорске, Самарке, Булыге-Фадеево (Чугуевский округ) и на Школе экологической журналистики «Живая тайга» на острове Попова. Такие интерактивные занятия пополнили знания детей и взрослых об амурском тигре и других диких животных, обитающих в Приморском крае, их повадках, системе охраны природы для профилактики и минимизации конфликтных ситуаций с крупными хищниками, способствовали воспитанию уважения к дикой природе и знанию правил поведения и предосторожности в лесу в местах обитания тигра.

На «тигриных уроках» побывали 515 детей (а планировали 430), 33 педагога, а также 40 участников Школы «Живая тайга». 3 сотрудника КГКУ «Приморское лесничество» приняли участие в их проведении. По рекомендации нашего партнера Минлесхоза «тигриные уроки» проводились, в том числе, в школах, в которых действуют школьные лесничества. Была налажена обратная связь: получено 57 письменных отзывов школьников и учителей, а также 42 видео отзыва, они вошли в итоговый видеоролик о проекте.

Благодаря поддержке от FESCO была подготовлена материальная база проекта. Все ребята получили в подарок наклейки с логотипом «Тигриного урока», разработанного дизайнером Софьей Окуловской, и сертификат участника с правилами поведения в местах обитания тигра от Минлесхоза Приморского края. Дети смогли увидеть тигра в натуральную величину и оценить его размеры благодаря нашему баннеру с тигром. На каждом уроке размещался баннер с лого проекта и партнеров, занятия велись Ольгой Левашовой в футболке с лого проекта. Подготовлены и напечатаны тезисы «Тигриных уроков» для педагогов, изготовлено оригинальное игровое поле «Дикие и домашние животные».

О проекте вышло 62 публикации и репортажа в СМИ, ТГ-канале газеты «Пульс-Северное Приморье», ТГ Живая тайга, на сайте пресс-клуба «Последняя среда». Проект «Тигриные уроки» был представлен в июне 2023 на 10 Дальневосточном МедиаСаммите в интервью журналиста ГТРК «Владивосток» Виктории Шандыбиной с Ольгой Левашовой. Во время реализации проекта Ольга Левашова стала финалистом престижной Дальневосточной общественной премии «Неравнодушный гражданин» за «Тигриные уроки».

Как мы и мечтали, задумывая проект – тигриные уроки поселились в сердцах их участников и зажили своей жизнью. Элементы этих уроков используют учителя в школе № 21 Дальнегорска, в кавалеровской школе № 2, в с. Булыга-Фадеево, с. Самарка. В ноябре 2023 благодаря журналисту Виктории Шандыбиной и сотрудникам FESCO Александру Хитрову, Дарье Червовой (все трое – члены пресс-клуба «Последняя среда») опыт проведения «тигриных уроков» был повторен в 2 школах Владивостока и представлен в сюжетах ОТВ-Прим и ГТРК «Владивосток».

7) Фото-тур в Лазовский заповедник, б. Проселочную (июнь 2023)

При содействии пресс-клуба «Последняя среда» и дирекции Лазовского заповедника в июне 2023 года был организован индивидуальный выезд для члена пресс-клуба, профессионального фотографа Марины Склярской для фотосъемки природы в бухте Проселочной. В результате фотоматериал в хорошем качестве был передан Лазовскому заповеднику для использования в необходимых ООПТ целях. Часть фоторабот была представлена на авторской фотовыставке Марины Склярской 6-23 сентября 2023 г. в галерее «Арка» во Владивостоке.

8) Дальневосточный пресс-тур в Сихотэ-Алинский заповедник (октябрь 2023)

По инициативе САБЗ при содействии пресс-клуба «Последняя среда» 11-15 октября был организован пресс-тур журналистов СМИ Хабаровского и Приморского краёв в Сихотэ-Алинский заповедник: РИА «Новости», ИА PrimaMedia, «Российской газеты», портала «Восток России, «Молодого дальневосточника» и «КП-Владивосток». В результате более чем в 10 публикациях, фото и радиорепортажах была дана достоверная информация об охране редких видов и туристическом потенциале САБЗ, в том числе о новом зимнем маршруте, а также рассказано о местных инициативах, реализуемых в п. Терней по проекту «Школа сельского гостеприимства» приморским Фондом «Терней. Тайга. Тигр» совместно с заповедником при поддержке Фонда президентских грантов. Ссылки материалы в СМИ дублировались в ТГ Живая тайга и были предоставлены дирекции САБЗ.

9) «Морские уроки для детей и взрослых»

С марта по август 2023 г. команда пресс-клуба «Последняя среда» занималась разработкой эколого-просветительского проекта, который предполагает создание инновационного просветительского продукта – не менее 20 коротких популяризаторских видеофильмов и дополняющих их брошюру «Морские уроки для детей и взрослых» о жизни морских обитателей, которой, как мы планировали, будут обеспечены все школы Приморского края. В 2023 году было подготовлено 3 заявки: в Фонд президентских грантов, на грант Губернатора Приморского края, в Президентский фонд культурных инициатив. Но пока успеха мы не добились, хотя, например, в конкурсе грантов Губернатора заявка получила оценку 36 баллов, необходимых для финансирования. Понимая общественную значимость этого проекта и профессионализм его команды, в 2024 году мы продолжим поиск финансирования на «Морские уроки для детей и взрослых».

10) «Живая тайга» расширяет границы»

На Школе экологической журналистики «Живая тайга» было спланировано развитие ДВ конкурса и Школы «Живая тайга» с расширением географии с 5 до 8 регионов ДФО, с 5 до 8 номинаций. На этой основе пресс-клубом в августе-октябре 2023 была подготовлена и отправлена в Фонд президентских грантов заявка на новый проект «Живая тайга» расширяет границы».

В ходе её подготовки пресс-клуб обратился в региональные МПР и получил письма поддержки проекта «Живая тайга» расширяет границы» от Министерства природных ресурсов и экологии Магаданской области, Министерства природных ресурсов и экологии Камчатского края, Министерства экологии и устойчивого развития Сахалинской области, Минприроды Забайкальского края, Минприроды Хабаровского края, а также от Минприроды Амурской области, которое совместно с ГБУ АО «Экология» разместило информацию о проекте на своих ресурсах.

Благодаря проведенной работе, определился генеральный партнер Дальневосточного конкурса «Живая тайга» и Школы экологической журналистики «Живая тайга» в 2024 году: Транспортная группа FESCO. Итоги конкурса грантов Президента РФ станут известны в январе 2024 года.

С уважением —



Елена Геннадьевна Старостина, президент МРОО «Экологический пресс-клуб «Последняя среда», координатор Дальневосточного конкурса природоохранной журналистики «Живая тайга», почетный работник охраны природы РФ, e-mail: sreda.press@yandex.ru, тел. моб. 8 904 628 9266